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Acum 15 ani a încetat din viaţă la Iaşi, Aglae Pruteanu, artista 
care a însufleţit prin jocul ei, mai mult de patru decenii, scena teatrului 
moldovean, căreia i-a dăruit cu devotament resursele talentului ei excepţio-
nal. Elevă a lui M. Galino la Conservatorul ieşean, marea actriţă a creat 
cele mai variate roluri din repertoriul dramaturgiei universale şi autoh-
tone, dovedind. o prodigioasă intuiţie artistică în înţelegerea situaţiilor 
dramatice. 

Din marea galerie a creaţiilor sale au făcut parte : Ofelia (Hamlet), 
Desdemona (Othello), Luiza Miller (Intrigă şi iubire), „Nora", Maslova 

(învierea), „Anna Karenina", Flameola (Martira), Melisanda (Prinţesa-ndepărtatâ), Margue-
ritte Gauthier (Dama cu camelii), Iulia (Ovidiu), Getta (Fîntîna Blanduziei), Doamna Clara 
(Vlaicu-Vodă) etc. Aglae Pruteanu a fost îndeosebi una din marile interprete ale teatrului 
clasic rus (Ostrovski, Tolstoi, Dostoievski). Expresivitatea mobilă a figurii, studiul atent al 
gestului, ca şi pătrunderea adîncă a caracterelor au dus-o la întruparea celor mai diverse 
tipuri, în care artista nu repeta un model cunoscut, ci reflecta totdeauna noi şi variate 
aspecte ale personalităţii sale. Cu o rară modestie şi un admirabil ataşament de oraşu' 
care i-a dat cele dintîi satisfacţii în cariera dramatică, Aglae Pruteanu nu s-a desprins de 
teatrul ieşean, rămînîndu-i devotată pînă la sfîrşitul vieţii, deşi a obţinut succese la Teatruî 
Naţional din Bucureşti şi Craiova (1912). 

Autoare a unui substanţial volum de Amintiri din teatru, artista a dezvăluit în 
pagini impresionante, experienţa sa în creaţia rolurilor, ideile sale despre arta dramatică 
şi o cuprinzătoare serie de observaţii asupra activităţii teatrului moldovean între 1880 şi 
1924 (date ce închid cariera sa teatrală). 

Cu 85 de ani in urmă, în lunile iunie şi iulie ale anului 1871, a 
avut loc cel de al doilea turneu în Transilvania al lui Mihail Pascaly — 
una din marile figuri ale teatrului romînesc din a doua jumătate a secoluluî 
trecut. în fruntea unei trupe akătui tă din actori de talent : Matilda Pascaly, 
Maria Vasilescu, C. Bălănescu, P. Vellescu, I. Gestianu ş.a. Pascaly a dat 
spectacole în oraşele : Braşov, Sibiu, Cluj, Năsăud, Oradea, Gherla, cu un 
repertoriu mult ameliorat faţă de cel al primului său turneu (1868) 
cuprinzînd mici piese istorice (Zavera lui Tudor), drame adaptate din 
literatura dramatică străină şi comedii originale. La Cluj, reprezentaţiile 

au avut loc în sala „Reduta", trezind aprecierile elogioase ale ziarelor maghiare „Kelet"* 
şi „Kolosvary Kozloni", în paginile cărora Pascaly şi Bălănescu sînt consideraţi drept 
„actori de o remarcabilă rutină", după cum ziarul „Alfold" din Oradea îşi mărturisea 
admiraţia pentru jocul „pl^n de elan nobil şi expresie" al lui Pascaly. 

Turneul lui Pascaly — ca şi acel al lui Millo din 1870 — a contribuit la afirmarey 
mişcării teatrale din Ardeal, trezind interesul pentru dramaturgia şi teatrul romînesc in 
această provincie. Un exemplu îl constituie înfiinţarea unei „societăţi dramatice" ambu-
lante, alcătuită din studenţi clujeni la îndemnul soţilor Alexandrescu, actori din trupa 
lui Pascaly, rămaşi un timp la Cluj în urma încheierii turneului şi care au organizat o 
serie de reprezentaţii în centrele romineşti din nordul Ardealului. 
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De la moartea celebrului poet şi dramaturg spaniol Don Pedro Calderon 
dela Barca Henao y Riano, născut la Madrid in 1600, au trecut 275 de ani 
(25 mai 1681). 

Autor de stanţe şi sonete în tinereţe, talent de o mare precocrtate, 
Calderon e unul din cei mai reprezentativi şi îecunzi dramaturgi ai Spaniei 
~ preţuit de contemporanul său Lope de Vega, admirat de Lessing şi 
Schlegel — a cărui operă cuprinde peste o sută de comedii, drame şi un 
impresionant număr de „autos sacramentales" (mistere creştine de tipul 
Devoţiunii crucii) în care exaltarea romantică se îmbină cu îantezia şi cu 

emotivitatea intensâ a melodramei. Dacă La vida es sueno (Viaţa e vis) reia o temă din 
Halima şi Luiz Peres el gallego poate îi comparat cu Franz Mohr, Aîcadele din Zalamea 
apare ca purtător al justiţiei poporului, ca apărător al demnităţii lui împotriva prejudecă-
ţilor de clasă ale nobilimii, exprimînd un protest împotriva abuzurilor ,,cavalereşti" in 
relaţiile cu omul din popor. In mediul catolic al Spaniei monarhiste din secolul al 
XVII-lea, Calderon a redat cu curaj spiritul nou, care constituia o realitate în lupta pentru 
înîrîngerea atotputerniciei îeudale. 

Una dintre primele piese ale lui Calderon, jucată pe o scenă romînească, a fost 
Viata e vis (Teatrul Naţional din Cluj, stagiunea 1931 — 1932). 

Scriitor realist-critic, a cărui operă dramatică e o adevărată „enciclo-
pedie a vieţii şi moravurilor" din Rusia de la mijlocul secolului al XlX-lea, 
Alexandr Ostrovski, de la moartea căruia se implinesc 70 de ani 
(14 iunie 1886), e considerat drept unul dintre creatorii teatrului naţional rus. 

Trăind în epoca in care se accentuează procesul de descompunere i 
societăţii îeudale şi se ridică noua clasă legată de aîirmarea capitalismului, 
Ostrovski a demascat în piesele sale atît condiţiile de viaţă în statul 
autocrat ţarist (pe care Dobroliubov 1-a denumit semniîicativ „împărăţia 
întunericului"), cit şi caracterul inuman al „civilizaţiei" burgheze, dominatâ 

de puterea banului ca unic criteriu de valoriîicare a omului (Furtuna, Nu te sui în sania 
altuia, Bani turbaţi, Pădurea, Lupii şi oile, Fata fâră zestre, Vinovaţi fără vină etc.) 

Numele lui Ostrovski e legat de activitatea Teatrului Mic din Moscova, unde au îost 
reprezentate în premieră principalele sale piese. 

Piesele lui Ostrovski, care ocupă astăzi un loc însemnat în repertoriul teatrelor 
noastre, au îost puţin şi sporadic reprezentate în trecut. 

Menţionăm că la Teatrul Naţional din Iaşi s-au jucat în jurul anului 1900 Furtuna 
şi Floarea sâlbatică în interpretarea actorilor : Aglae Pruteanu, P. Sturdza şi State Dragomir. 

Pierre Corneille, părintele tragediei clasice îranceze, de la naştere^, 
căruia se împlinesc 350 de ani (6 iunie 1606) şi-a început cariera literară 
ca autor de comedii (Melite, Clitandre, Iluzia comică), dar celebritatett 
i-a adus-o incomparabilul succes al Cidului, inspirat dintr-o dramă spaniolă 
a lui Guillen de Castro. Marele dramaturg — alte cărui opere au venit 
xînd pe rînd să consacre talentul său excepţional : Horace, Cinna, Polyeucte. 
în care îrumuseţea stilului se îmbina cu un înalt nivel de gîndire, a 
întîmpinat opoziţia Academiei Franceze, în forul căruia nu a putut pătrunde 
decît după un deceniu de activitate. 

Triumîul spontan, care a marcat premiera Cidului, se datoreşte conîlictului dramauc 
al piesei : opoziţia dintre pasiune şi datorie — precum şi arhitecturii severe a tragediei, 
bazate pe respectul „unităţilor" aristotelice. Dezvoltînd cu artă tema voinţei puternica 
şi dominante în viaţa eroilor şi ridicînd la un înalt nivel artistic revelarea îrumuseţii 
morale a caracterului uman, Corneille a redat însă un conîlict limitat la viaţa aristocraţiei 
îeudale, trăsătură speciîică a tragediei clasice îranceze. Chiar în piesele care evocă anti-
chitatea romană, el rămîne reprezentantul epocii sale, transpunînd eroii lumii antice in 
personaje tipice societăţii din perioada de atotputernicie a monarhiei absolute. 
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